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ЗЗ
кож ним ро ком пи тан ня со ці аль ної від по -
ві даль но сті біз не су стає все ак ту аль ні -
шим для Ук раї ни, що по в’яза но з та ки ми
гру па ми при чин: по�пер ше, під при єм ства
де да лі силь ні ше за зна ють впли ву зов ніш -

ньо го се ре до ви ща і ма ють від по від но ре агу ва ти на
йо го за пи ти, зок ре ма що до со ці аль ної орі єн та ції;
по�дру ге, в мі ру ін те лек ту алі за ції пра ці, збіль шен ня
ро лі люд сько го ка пі та лу по сту по во змі нює ть ся ро зу -
мін ня пра ців ни ка ми по нят тя гід но го ро бо чо го міс ця,
спра вед ли во сті ви на го ро ди за пра цю, ефек тив но сті
за йня то сті, зрос та ють їх ви мо ги до ком па нії�ро бо то -
дав ця; по�тре тє, по ши рен ня прин ци пів від кри то сті й
про зо ро сті ді яль но сті ком па ній ро бить до ступ ною
для пра ців ни ків і спо жи ва чів будь�яку ін фор ма цію
про функ ціо ну ван ня ком па нії, отож зна чен ня доб ро -
го імід жу де да лі по си лює ть ся; по�чет вер те, зрос тає
ува га по тен цій них ін вес то рів до ін фор ма ції про кон -
ку рен то спро мож ність ком па нії, її тур бо ту про до -
вкіл ля, со ці аль ну від по ві даль ність то що.

Ці ж чин ни ки спри чи ни ли й ак ти ві за цію на уко вих
роз ро бок пи тань со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су,
од нак тео ре тич на склад ність по нят тя і ви нят ко ва
прак тич на зна чи мість цьо го со ці аль но го фе но ме на
по тре бу ють по даль шої ува ги на уков ців. З ог ля ду на
за зна че не, ме тою цієї стат ті є опра цю ван ня тео ре -
тич них ос нов ро зу мін ня сут но сті со ці аль ної від по ві -
даль но сті біз не су, до слі джен ня ста ну та проб лем її
по ши рен ня і на цій ос но ві — на уко ве об ґрун ту ван ня
пріо ри тет них на пря мів її роз вит ку в Ук раї ні.

В на уко вій лі те ра ту рі іс нує ба га то ви зна чень по -
нят тя «со ці аль на від по ві даль ність біз не су» (або

«кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність» — КСВ).
Іно ді во ни на віть су пе ре чать од не од но му. Го лов ною
при чи ною різ но го ро зу мін ня по нят тя со ці аль ної від -
по ві даль но сті є прин ци по во різ ні під хо ди до ро зу -
мін ня ці лей ор га ні за ції і на віть шир ше — сен су жит -
тя і при зна чен ня лю ди ни (зок ре ма під при єм ця). Де -
що умов но мож на ви ді ли ти та кі по зи ції у ро зу мін ні
со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су:
Ø ді ло ві лю ди, під при єм ці, ро бо то дав ці (ті, на ко -

го пе ре важ но спря мо ва ні на дії та роз ра хун ки усіх ін -
ших суб’ єк тів со ці аль но�тру до вих від но син сто сов но
роз вит ку со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су) схиль -
ні ро зу мі ти цю від по ві даль ність пе ред усім як роз ви -
ток сво го біз не су, сум лін ну спла ту по дат ків,
дотриман ня за ко нів і своє час ну ви пла ту за ро біт ної
пла ти пра ців ни кам. Аг ру мен та ція та кої по зи ції за -
сно ва на на пе ре ко нан ні, що по дат ко ві від ра ху ван ня і
ро бо чі міс ця — вже ве ли кий вне сок у су спіль ний
роз ви ток, а все ін ше — спра ва дер жа ви, яка має ра -
ціо наль но ви ко рис та ти зі бра ні по дат ки, або осо бис те
ба жан ня віль ної лю ди ни — без обо в’яз ків, не по в’яза -
не з від по ві даль ніс тю. На на шу дум ку, та ке «не за -
леж не» ро зу мін ня со ці аль ної ро лі біз не су ло гіч но пе -
ред ба чає та кож уник нен ня ко руп ції, ефек тив не ве -
ден ня біз не су без пільг і до та цій від дер жа ви, за без -
пе чен ня про зо ро сті кор по ра тив них фі нан сів і ви мо -
ги про зо ро сті що до дер жав них фі нан сів, під трим ку
за кон но сті, не за леж но го пра во суд дя й по лі тич ної
кон ку рен ції;
Ø най ма ні пра ців ни ки най час ті ше ро зу мі ють со ці -

аль ну від по ві даль ність біз не су як со ці аль ну по лі ти -
ку під при єм ства, від по ві даль ність ро бо то дав ця що до

Со ці аль на від по ві даль ність біз не су:
сут ність, зна чен ня, стра те гіч ні 

на пря ми роз вит ку в Ук раї ні
О. ГРІШНОВА,

док тор еко но міч них на ук,
Ки їв ський на ціо наль ний уні вер си тет іме ні Та ра са Шев чен ка

Стат тя при свя че на опра цю ван ню тео ре тич них ос нов ро зу мін ня сут но сті со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су,
до слі джен ню ста ну та проб лем її по ши рен ня і на цій ос но ві — на уко во му об ґрун ту ван ню пріо ри тет них на пря мів
її роз вит ку в Ук раї ні.

Ста тья по свя ще на изу че нию тео ре ти че ских ос нов по ни ма ния сущ но сти со ци аль ной от вет ствен но сти биз не -
са, ис сле до ва нию со стоя ния и проб лем её рас прос тра не ния и на этой ос но ве — на уч но му обос но ва нию прио ри -
тет ных на прав ле ний её раз ви тия в Ук раи не.

The article is devoted to research on theoretical fundamentals of understanding of corporate social responsibility
essence, progress and problems of its expansion, as well as scientific justification of higher�priority lines of its development
in Ukraine based on this research.

Клю чо ві сло ва: со ці аль на від по ві даль ність дер жа ви, со ці аль на від по ві даль ність біз не су, Гло баль ний до го вір
ООН, рів ні со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су.



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 7, 2010

4

ко лек ти ву спів ро біт ни ків (са ме в та ко му кон тек сті,
на на шу дум ку, до реч ні ше вжи ва ти тер мін «кор по ра -
тив на со ці аль на від по ві даль ність»). І та ке ро зу мін ня
мо же ма ти різ не на пов нен ня: від прос то го ви ко нан -
ня за ко нів у сфе рі ор га ні за ції й опла ти пра ці — аж до
па тер на ліст сько го уяв лен ня про гос по да ря, що
по�бать ків ськи опі кує ть ся проб ле ма ми сво їх пра ців -
ни ків. На під твер джен ня та кої дум ки на во дять ся ар -
гу мен ти про со лі дар ність і взає мо за леж ність суб’ єк -
тів со ці аль но�тру до вих від но син, про під ви щен ня
ефек тив но сті за ра ху нок ви со кої мо ти ва ції та при -
хиль но сті пра ців ни ків і на віть біль ше — про роз ши -
рен ня єм но сті спо жив чо го рин ку і від по від не зрос -
тан ня при бут ко во сті біз не су за ра ху нок зрос тан ня
за ро біт ної пла ти;
Ø з по зи цій спо жи ва ча со ці аль на від по ві даль ність

біз не су озна чає обо в’язок ви роб ля ти ли ше якіс ну,
не шкід ли ву для спо жи ва чів про дук цію, на да ва ти
про неї прав ди ву ін фор ма цію, не за охо чу ва ти роз ши -
рен ня спо жи ван ня неко рис ної про дук ції, не за ви щу -
ва ти ці ни на неї, не під три му ва ти шкід ли ві звич ки
спо жи ва чів, зна хо ди ти спо со би змен ши ти не га тив -
ний вплив про дук ції, яка шкід ли ва за при ро дою (ал -
ко голь ні, тю тю но ві ви ро би). Та ке ро зу мін ня со ці -
аль ної від по ві даль но сті біз не су оче вид не і не по тре -
бує до дат ко вої ар гу мен та ції. Ре алі за цію со ці аль ної
від по ві даль но сті біз не су в та ко му на пря мі, влас не,
по вин на, зо бов’ яза на за без пе чу ва ти дер жа ва, ос кіль -
ки по кла да ти ся в цьо му ас пек ті ли ше на со вість ви -
роб ни ка не без печ но;
Ø ке рів ни ки міс це вих ор га нів вла ди не рід ко ма -

ють своє ро зу мін ня со ці аль ної від по ві даль но сті біз -
не су як обо в’яз ку під при єм ців на ви мо гу ад мі ніс тра -
ції на да ва ти так зва ні «бла го дій ні внес ки» в об мін на
еле мен тар не пра во спо кій но вес ти за кон ний біз нес
на пев ній те ри то рії. Між та ки ми «бла го дій ни ми
внес ка ми» і ха ба ра ми прак тич но не має від мін но сті.
Са ме та ке трак ту ван ня со ці аль ної від по ві даль но сті
біз не су ни щить бла го род ну ідею, пле кає ко руп цію,
без ді яль ність і без від по ві даль ність вла ди, роз бе щує
су спіль ство;
Ø ще од не не конс трук тив не ро зу мін ня со ці аль -

ної від по ві даль но сті біз не су по ля гає в оцін ці її ли -
ше як мар ке тин го во го за хо ду. Без пе реч но, іс тин на
доб ро чин ність, від по ві даль ність пе ред су спіль -
ством, тур бо та про збе ре жен ня до вкіл ля то що ви -
кли кає по ва гу та при хиль ність і спо жи ва чів, і пра -
ців ни ків, і біз нес�парт не рів, і дер жав них уря до вих
ін сти ту цій. Без умов но, це сприяє стра те гіч ній стій -
ко сті й еко но міч ній ефек тив но сті ком па нії. Од нак,
як що під трим ка ма со вих (осо бли во мо ло діж них)
за хо дів су про во джує ть ся рек ла мою шкід ли вої про -
дук ції (пи ва, ін ших ал ко голь них на по їв), то та ку ді -
яль ність тре ба од но знач но кла си фі ку ва ти не прос -
то як со ці аль но без від по ві даль ну, а й як со ці аль но
зло чин ну;

Ø мо ра лі зо ва не ро зу мін ня со ці аль ної від по ві даль -
но сті біз не су як доб ро чин но сті, до по мо ги слаб шим,
під трим ки ду хов но сті й куль ту ри по ши ре не пе ре -
важ но се ред лю дей, ду хов но да ле ких від біз не су і
рин ку пра ці, стур бо ва них не га раз да ми не ли ше сво -
їми, які спо ді ваю ть ся змі ни ти цей світ на кра ще, —
як се ред тих, які час то до по ма га ють ін шим лю дям,
так і се ред тих, які са мі роз ра хо ву ють на зов ніш ню
до по мо гу. Ар гу мен та ція та кої по зи ції — у пра ви лах
за галь но люд ської і, зок ре ма, хрис ти ян ської ети ки, в
кра щих тра ди ці ях сві то во го й до ре во лю цій но го віт -
чиз ня но го біз не су;
Ø з по зи цій ді ло во го парт нер ства со ці аль на від по -

ві даль ність ком па нії озна чає фор му ван ня від но син з
парт не ра ми на прин ци пах до три ман ня угод, про фе -
сій них стан дар тів ді яль но сті, фі нан со вої від по ві -
даль но сті. Та ка ком па нія зо бов’ яза на вес ти свою ді -
яль ність згід но з нор ма ми чин но го за ко но дав ства і
укла де них до го во рів. Со ці аль на від по ві даль ність
біз не су то ді про яв ляє ть ся в то му, що влас ни ки ком -
па нії ві до мі й пи шаю ть ся нею, фі нан со ва звіт ність
про зо ра, бла го дій ність не по ка зо ва, а щи ра, ре пу та -
ція ста біль на;
Ø з по зи цій меш кан ців пев ної те ри то рії і за га лом

на шої пла не ти со ці аль на від по ві даль ність ком па нії
озна чає збе ре жен ня при род но го се ре до ви ща іс ну -
ван ня, еко ном не спо жи ван ня й від нов лен ня ви ко -
рис та них ре сур сів, ді яль ність у гар мо нії з при ро дою.
В кра їнах ЄС, де не ли ше прий ня ті, а й ви ко ную ть ся
ефек тив ні за ко ни у сфе рі пра ці й за без пе чен ня прав
спо жи ва чів, еко ло гіч ний ас пект со ці аль ної від по ві -
даль но сті на бу ває пріо ри тет но го зна чен ня. В ме жах
цієї кон цеп ції ком па нії на доб ро віль ній ос но ві ін тег -
ру ють еко ло гіч ну по лі ти ку в біз нес�стра те гію та у
взає мо від но си ни з ор га ні за ці ями�контр аген та ми і
людь ми.

Ма ло по ши ре ним, але, на на шу дум ку, най точ ні -
шим і най важ ли ві шим ро зу мін ням со ці аль ної від по -
ві даль но сті біз не су є її трак ту ван ня як від по ві даль -
но сті під при єм ця за ін тег ро ва ну су спіль ну ко рис -
ність йо го біз не су. Уза галь ню ючи, со ці аль но від по -
ві даль ним біз не сом мож на на зва ти ді яль ність, в якій
ви ко рис то вую ть ся ли ше та кі спо со би от ри ман ня
при бут ку, які не зав да ють шко ди лю дям, при ро ді, су -
спіль ству.

Важ ли во під крес ли ти, що не має сен су го во ри ти
про со ці аль ну від по ві даль ність ли ше біз не су. Со ці -
аль ну від по ві даль ність не се пе ред усім дер жа ва в
осо бі її за ко но дав чих і ви ко нав чих ор га нів. Со ці аль -
ну від по ві даль ність ма ють та кож усі лю ди — чле ни
су спіль ства — як учас ни ки со ці аль но�тру до вих від -
но син, як спо жи ва чі, як гро ма дя ни, як ро ди чі, як
зем ля ни... — пе ред ін ши ми людь ми, при ро дою, са ми -
ми со бою. Не вда ючись до абст ракт них роз ду мів, на -
ве де мо ко рот ке уза галь не не ви зна чен ня, яке вва жа -
ємо най більш прий нят ним для зав дань на шо го до -
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слі джен ня: со ці аль на від по ві даль ність біз не су — це
від по ві даль ність ком па нії за су спіль ну ко рис ність
своєї ді яль но сті пе ред усі ма людь ми та ор га ні за ці -
ями, з яки ми во на взає мо діє в про це сі функ ціо ну -
ван ня, та пе ред су спіль ством за га лом. Со ці аль на від -
по ві даль ність як кон цеп ція за охо чує кож ну лю ди ну
вра хо ву ва ти ін те ре си су спіль ства, бе ру чи на се бе
від по ві даль ність за вплив своєї ді яль но сті на ін ших
лю дей, гро ма ди та нав ко лиш нє се ре до ви ще в усіх ас -
пек тах.

До слі джен ня, здійс не ні Гар вард ським та ін ши ми
аме ри кан ськи ми і бри тан ськи ми уні вер си те та ми, за -
свід чи ли, що тем пи зрос тан ня ком па ній, які взя ли на
озбро єн ня і ре тель но вті лю ють у жит тя прин ци пи
со ці аль ної від по ві даль но сті, в два–чо ти ри ра зи ви щі,
ніж у їх ніх кон ку рен тів, кот рі об ме жу ють свої ці лі
ли ше здо бут тям при бут ку1. Тут до реч но на вес ти
дум ку Д. Дж. Фритц ше: «Етич на, со ці аль на по ве дін -
ка під при єм ця — са ма по со бі доб рий біз нес... Та ка
по ве дін ка до сить іс тот на для дов го стро ко во го успі ху
в біз не сі...»2.

Сут ність со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су мож -
на піз на ти че рез її скла до ві. На наш по гляд, слід ви -
ді ля ти п’ять ос нов них скла до вих (ри су нок). Як ба -
чи мо з ри сун ка, ці скла до ві вклю ча ють всі зга да ні
ви ще конс трук тив ні по гля ди на ро зу мін ня сут но сті
цьо го фе но ме на, і об’ єд ную ть ся во ни за галь ним під -
хо дом що до за без пе чен ня ін тег ро ва ної су спіль ної
ко рис но сті біз не су.

От же, сут ність со ці аль ної від по ві даль но сті по ля -
гає, на сам пе ред, в етич них від но си нах із пер со на лом
під при єм ства, які пе ред ба ча ють до три ман ня прав
пра ців ни ків та вра ху ван ня їх ніх ін те ре сів; у фор му -
ван ні со ці аль но прий нят них цін та за без пе чен ні ви -
со кої якос ті про дук ції та по слуг, у до три ман ні за ко -
нів і сум лін ній спла ті по дат ків, у мі ні мі за ції еко ло -
гіч но го на ван та жен ня на при ро ду, а не тіль ки у то му,
яку ра зо ву бла го дій ну до по мо гу на да но те ри то рі аль -
ній гро ма ді, со ці аль ній ус та но ві чи окре мій фі зич ній
осо бі.

Ор га ні за ція, яка ве де зов ніш ню бла го дій ниць ку
ді яль ність, але не ста вить ся від по ві даль но до спо жи -
ва чів, парт не рів, пер со на лу, до вкіл ля, не мо же бу ти
ви зна на со ці аль но від по ві даль ною. Та ке тлу ма чен ня
со ці аль ної від по ві даль но сті озна чає, що со ці аль но
від по ві даль на ор га ні за ція ви во дить свою со ці аль ну
спря мо ва ність із ре алі за ції за галь них прин ци пів дос -
ко на лої біз не со вої ді яль но сті. Не мож на вва жа ти со -
ці аль но від по ві даль ни ми ком па нії, які ще не ви йшли

на від по від ний рі вень ін тег раль ної со ці аль но�еко но -
міч ної ефек тив но сті, за  якої за галь на ко рис ність ді -
яль но сті ор га ні за ції пе ре ви щує за галь ні су спіль ні
ви тра ти, по в’яза ні з цією ді яль ніс тю.

На на шу дум ку, до три ман ня біз не сом вста нов ле -
них пра вил, за кріп ле них на ціо наль ним за ко но дав -
ством, слід вва жа ти ба зо вим рів нем со ці аль ної від -
по ві даль но сті. Та ки ми ма ють бу ти всі під при єм ства.
І це не гро мад ський обо в’язок під при єм ця, а без -
умов на ви мо га, ви ко нан ня якої ма ють кон тро лю ва ти
і за без пе чу ва ти дер жав ні ор га ни. Як що дер жа ва не
за без пе чує ви ко нан ня за ко нів, це озна ка не до лі ків
со ці аль ної від по ві даль но сті дер жа ви.

Тур бо та під при єм ства про сво їх пра ців ни ків, спо -
жи ва чів, те ри то рі аль ну гро ма ду й до вкіл ля по над
вста нов ле ні за ко на ми нор ми, на на шу дум ку, свід -
чить про роз ши ре ний рі вень со ці аль ної від по ві даль -
но сті. У та ких ви пад ках є сенс оці ню ва ти її ди на мі ку,
про во ди ти рей тин ги, ви яв ля ти кра щих. Ро зу мін ня ж
со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су як ви ко рис тан ня
ли ше та ких спо со бів от ри ман ня при бут ку, які не зав -
да ють шко ди лю дям, при ро ді, су спіль ству має ста ти
ви щим орі єн ти ром со ці аль ної від по ві даль но сті в
кон тек сті ме ти не прос то здо бу ти по зи тив ний імідж,
а по кра щи ти своєю ді яль ніс тю жит тя су спіль ства.

В Ук раї ні сис тем не по ши рен ня ідей со ці аль ної
спря мо ва но сті і со ці аль ної ак тив но сті біз не су бу ло
за по чат ко ва но у 1996 р. Ук ра їн ською асо ці аці єю
якос ті (УАЯ) та Ук ра їн ським со юзом про мис лов ців
та під при єм ців (УСПП) од но час но з упро ва джен ням
кон цеп цій ТQМ (Total Quality Management) і мо де -
лі ЕFQМ (European Foundation for Quality Manage -
ment). Кон цеп ці ями і мо дел лю пе ред ба че но, що
будь�яка ком па нія, яка праг не дос ко на ло сті, має за -
до воль ня ти всі за ці кав ле ні сто ро ни, де мон стру ючи
при цьо му по стій не дов го тер мі но ве тур бо тли ве став -
лен ня до спо жи ва чів, влас но го пер со на лу і су спіль -
ства, за без пе чу ючи охо ро ну до вкіл ля, здійс ню ючи
бла го дій ну ді яль ність та спри яючи ста ло му роз вит -
ку су спіль ства. Будь�яка ком па нія має ус ві дом лю ва -
ти, що до сяг нен ня нею успі ху мож ли ве ли ше за умо -
ви, що її ді яль ність є ко рис ною для су спіль ства, від -
по ві дає йо го цін нос тям та ці лям.

У зв’язку зі зрос тан ням ін те ре су до со ці аль ної від -
по ві даль но сті біз не су в Ук раї ні Пред став ниц тво Ор -
га ні за ції Об’ єд на них На цій в Ук раї ні про ве ло пре -
зен та цію іні ці ати ви Гло баль но го до го во ру3, який є
од ним із най біль ших ка на лів по ши рен ня від по ві -
даль них біз нес�прак тик у всьо му сві ті. Ос нов ною

1 Са пож ник Г. Со ці аль на від по ві даль ність біз не су (етич ний ас пект) / Г. Са пож ник // Муль ти вер сум. Фі ло соф ський аль ма нах. — К.,
2003. — Вип. 33. — С. 58.

2 Фритц ше Дж. Д. Эти ка биз не са. Гло баль ная и управ лен че ская пер спек ти ва / Дж. Д. Фритц ше. — Из д�во : Олимп — Биз нес, 2002.
3 Гло баль ний до го вір ООН (UN Global Compact) — Іні ці ати ва ООН, спря мо ва на на ви яв лен ня й по ши рен ня про від но го до сві ду в сфе -

рі роз роб ки й ре алі за ції со ці аль ної від по ві даль но сті ком па ній. До го вір ґрун тує ть ся на де в’я ти прин ци пах, за по зи че них із За галь ної де -
кла ра ції прав лю ди ни, фун да мен таль них прин ци пів МОП в час ти ні пра ва на пра цю, а та кож «прин ци пів Ріо» що до охо ро ни нав ко лиш -
ньо го се ре до ви ща й роз вит ку. До го вір за кли кає ком па нії вес ти спра ви на ос но ві йо го прин ци пів. Прин ци пи, іс то рію й ці лі До го во ру мож -
на знай ти на йо го сай ті (Ре жим до сту пу: http://www.globalcompact.org.ua).
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ме тою Фо ру му бу ло про дов жен ня
діа ло гу між за ці кав ле ни ми сто ро на -
ми що до со ці аль ної від по ві даль но сті
біз не су, а та кож мо бі лі за ція ос нов ної
гру пи ком па ній для під пи сан ня Гло -
баль но го До го во ру та ство рен ня ме -
ре жі Гло баль но го До го во ру в Ук раї -
ні. Пре зен та ція Гло баль но го до го во -
ру в Ук раї ні від бу ла ся 25 квіт ня 2006
р. за під трим ки про від них ук ра їн -
ських та між на род них ком па ній та
Уря ду. Пер ши ми під пи сан та ми іні ці -
ати ви ста ли 34 про від ні ук ра їн ські та
між на род ні ком па нії, асо ці ації та не -
уря до ві ор га ні за ції.

У 2010 р. офіс Гло баль но го до го во -
ру в Нью�Йор ку вста но вив спе ці аль -
ну на го ро ду для най ак тив ні ших ме -
реж, що по ка за ли най кра щий ре зуль -
тат ді яль но сті у 2009 р. Ра зом з Япо -
нією та Сер бією Ук раї на бу ла ви зна -
на од нією з трьох най ре зуль та тив ні -
ших ме реж Гло баль но го до го во ру у
сві ті та от ри ма ла на го ро ду за над зви -
чай ний вне сок у спра ву роз бу до ви та
по ши рен ня іні ці ати ви со ці аль ної від -
по ві даль но сті.

У 2010 р. жур нал «Гвaр дія»4 вже
втре тє (2008, 2009 рр.) ви зна чив рей -
тинг со ці аль но від по ві даль них ком -
па ній Ук раї ни. По зи тив но, що, не -
зва  жа ючи на за галь не ско ро чен ня
бю дже тів на со ці аль ні та бла го дій ні
про гра ми, кор по ра тив на со ці аль на
від по ві даль ність (КСВ) в Ук раї ні не ли ше не за гу -
би ла ся в стра те гії збе ре жен ня біз не су, а й от ри ма ла
по даль ший роз ви ток. Про це свід чать ре зуль та ти
рей тин гу рів ня від кри то сті й сис тем но сті ком па ній
у сфе рі КСВ у 2010 р. Усь ого бу ло оці не но 43 ком -
па нії. Рей тинг скла дав ся на ос но ві ана лі зу ан кет
ком па ній, на ді сла них на ад ре су ре дак ції жур на лу
«Гвар дія», і пуб ліч них со ці аль них зві тів, а та кож не -
за леж них оці нок екс пер тів. З більш ніж 1,2 млн під -
при ємств Ук раї ни (що ма ють ста тус юри дич ної осо -
би)5, взя ли участь у рей тин гу ли ше 43. На пев но, ці
під при єм ства дійс но знач ною мі рою є від по ві даль -
ни ми. Але на віть ті під при єм ства, що ввійш ли до
рей тин гу, су дя чи з одер жа них ни ми оці нок, ма ють
ду же сут тє ві ре зер ви на ро щен ня со ці аль ної ак тив -
но сті. Мож на при пус ти ти, що ін ші сот ні ти сяч віт -
чиз ня них під при ємств, які не по тра пи ли в рей тинг,

ха рак те ри зую ть ся не кра щим рів нем со ці ал ь ної від -
по ві даль но сті.

Ре зуль та ти ін шо го до слі джен ня — екс перт но го
опи ту ван ня на те му «Кор по ра тив на со ці аль на від по -
ві даль ність: про ек ти ук ра їн ських ком па ній в су час -
них умо вах», що бу ло про ве де не фон дом «Схід на
Єв ро па» та жур на лом «ЕКС ПЕРТ» у квіт ні
2010 р., — та кож під твер джу ють, що со ці аль но ак -
тив них під при ємств в Ук раї ні ще ду же ма ло. В цьо -
му опи ту ван ні, про ве де но му в онлайн�ре жи мі й до -
ступ но му кож но му, взя ли участь ли ше 40 під при -
ємств (5 ма лих, 11 се ред ніх і 24 ве ли ких), при чо му
22 з них вже є чле на ми ук ра їн ської ме ре жі Гло баль -
но го до го во ру ООН, 6 — го тую ть ся всту пи ти в цю
ме ре жу, реш та — роз гля да ють та ку мож ли вість.

Од но час но бу ло про ве де не ма со ве опи ту ван ня до -
рос ло го на се лен ня Ук раї ни з пи тань ро зу мін ня со ці -

4 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://kontrakty.ua/proekty/rejtingi/16287�kto�poluchil�propusk�v�prilichnoe�obshhestvo�rejt-
ing�soczialno�otvetstvennyx�kompanij�ukrainy.

5 Кіль кість суб’ єк тів Єди но го дер жав но го ре єс тру під при ємств та ор га ні за цій Ук раї ни. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:
http://www.rbc.ua/ukr/newsline/show/kolichestvo�subektov�egrpou�v�iyune�2010.

Рис. Сут ність і скла до ві со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су
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вуКомпанія виробляє якісну, нешкідливу для споживачів
продукцію, не завищує ціну на неї, надає про неї правдиву
інформацію споживачам, діє згідно з нормами екологічного права,
турбується про навколишнє середовище, запроваджує новітні
технології для зниження негативного впливу, ліквідації
шкідливих відходів, запобігання їх викидам

Компанія діє згідно з нормами трудового права (найчастіше
перевищує їх, надаючи працівникам додаткові соціальні блага), 
дбає про умови праці та соціальний добробут своїх працівників

Компанія бере участь у підтриманні благополуччя суспільства, 
що найчастіше проявляється у доброчинності щодо сиріт,
інвалідів та інших соціально вразливих груп населення, 
підтримці духовності, освіти, науки, культури, сприянні розвитку
свого регіону

Підприємство сумлінно сплачує податки та внески на соціальне
страхування, веде діяльність згідно з нормами чинного
законодавства, уникає корупції, ефективно веде бізнес без пільг
і дотацій від держави, забезпечує прозорість корпоративних
фінансів і вимагає прозорості щодо державних фінансів, підтримує
законність, незалежне правосуддя й політичну конкуренцію

Компанія формує свої відносини з партнерами на принципах
дотримання договорів, угод і професійних стандартів діяльності,
фінансової відповідальності. Власники компанії відомі 
й пишаються нею, фінансова звітність прозора, благодійність 
не показова, а щира, репутація стабільна
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аль ної від по ві даль но сті біз не су. Во но по ка за ло, що
пе ре січ ний ук ра їн ський гро ма дя нин сприй має КСВ
пе ред усім як доб ро чин ність.

За ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го опи ту ван ня на те -
му «Со ці аль на від по ві даль ність біз не су»6, що бу ло
про ве де не фон дом «Ін те лек ту аль на пер спек ти ва»,
мож на по ба чи ти став лен ня віт чиз ня них біз -
нес�струк тур до со ці аль ної ді яль но сті: по зи тив не
став лен ня під твер ди ли 60% опи та них, не йтраль не —
23%, не га тив не — 5%, не за мис лю ва ли ся над ци ми
проб ле ма ми — 7%, не ви зна чи лись з від по від дю —
5%. Ре зуль та ти цьо го со ціо ло гіч но го опи ту ван ня по -
ка за ли, що впро ва джен ня со ці аль них про ек тів від бу -
ва ло ся на по ло ви ні до слі джу ва них під при ємств.
Чим біль ша і чим «стар ша» за ві ком біз не со ва струк -
ту ра, тим більш со ці аль но від по ві даль ною во на є.
Так, як що се ред ком па ній, що іс ну ють 1–3 ро ки, со -
ці аль ні про ек ти впро ва джу ва ла їх тре ти на, то се ред
ком па ній з оди над ця ти річ ним ста жем та ких бу ло
біль ше по ло ви ни (67%). Від нос но низь кі по каз ни ки
со ці аль ної ак тив но сті під при ємств ме не дже ри по яс -
ню ють проб ле ма ми, пе ре шко да ми, що ста ють на їх
шля ху7.

Як вид но з ре зуль та тів опи ту ван ня, ос нов ну проб -
ле му ком па нії вба ча ють у не ста чі кош тів. Од нак на -
ше до слі джен ня по ка зує, що якіс на по лі ти ка со ці -
аль ної від по ві даль но сті — це не ли ше гро ші. Швид -
ше нав па ки — пря мі фі нан со ві ви тра ти ста но в лять
мен ше 20% ви трат ком па нії на здійс нен ня ефек тив -
ної по лі ти ки со ці аль ної від по ві даль но сті. Все ін ше —
влас на іні ці ати ва, прин ци пи і час топ�ме не дже рів та
пер со на лу, а та кож ви ко рис тан ня ін ших ре сур сів
ком па нії.

Хо ча де да лі біль ше віт чиз ня них ком па ній до лу -
чаю ть ся до прак ти ки етич но го ве ден ня біз не су і де -
сят ки з них ма ють лі дер ський до свід у сфе рі ре алі -
за ції ідей со ці аль ної від по ві даль но сті, прак ти ка со -
ці аль ної від по ві даль но сті по ки що не на бу ла знач -
но го по ши рен ня в Ук раї ні. Про це свід чать, зок ре -
ма, та кі фак ти: ма со ві по ру шен ня з бо ку ро бо то дав -
ців прав лю ди ни та тру до вих стан дар тів, ви зна них
між на род ною спіль но тою, не до три ман ня за ко но -
дав чо вста нов ле них со ці аль но�тру до вих прав і га -
ран тій пра ців ни ків; низь кий рі вень за ро біт ної пла -
ти, при хо ву ван ня за ро біт ної пла ти через небажання
сплачувати по дат ки та внес ки на со ці аль не стра ху -
ван ня; три ва ла за бор го ва ність із ви пла ти за ро біт ної
пла ти; не ви прав да на еко но мія на ін вес ти ці ях в охо -
ро ну пра ці та здо ров’я пра ців ни ків, а та кож у про -
фе сій ний роз ви ток.

Не зва жа ючи на без сум нів ний про грес що до по -
ши рен ня іні ці атив Гло баль но го до го во ру в Ук раї ні,
на жаль, слід ви зна ти, що впро ва джен ня фі ло со фії та
ети ки со ціо мо раль ної від по ві даль но сті у віт чиз ня -
но му біз не сі і під при єм ниц тві по рів ня но з ви со ко -
розви не ни ми кра їна ми по міт но від стає. Дає ть ся
взна ки від сут ність на ви чок ве ден ня ци ві лі зо ва но го
біз не су за га лом, у су спіль ній сві до мо сті не пе ре бо ре -
но ціл ком сте рео ти пи «амо раль но сті біз не су», не
ство ре но на леж ної за ко но дав чої ба зи, по ру ше но ме -
ха нізм до три ман ня за ко нів, вна слі док чо го чи ма ло
дріб них і се ред ніх біз нес�струк тур по стій но пе ре бу -
ва ють під пре сом очі ку ва но го кра ху. В су час них умо -
вах кіль кість со ці аль но від по ві даль них під при ємств
в Ук раї ні по ки що не ве ли ка: при хиль ни ків со ці аль -
ної без від по ві даль но сті се ред біз нес ме нів (як і се ред
усь ого на се лен ня) знач но біль ше, ніж «етич но за кло -
по та них».

Од ним із за хо дів, що зміг би іс тот но впли ну ти на
кіль кіс ні ха рак те рис ти ки кор по ра тив ної со ці аль ної
від по ві даль но сті в Ук раї ні, є роз роб ка та прий нят тя
чіт кої за ко но дав чої ба зи, яка б ство ри ла пра во ві рам -
ки со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки та бу ла на ці -
ле ною на її опти мі за цію. Од нак ос но во по лож ним,
по чат ко вим, аб со лют но не об хід ним за хо дом має ста -
ти за без пе чен ня дер жа вою су во ро го до три ман ня іс -
ну ючих за ко нів, при ве ден ня усіх без ви нят ку під -
при ємств до рів ня ба зо вої со ці аль ної від по ві даль но -
сті. Ли ше на ос но ві цьо го мож на бу де роз ви ва ти
шир шу со ці аль ну від по ві даль ність біз не су на доб ро -
віль ній етич ній ос но ві, ли ше за та кої умо ви ви прав -
да на будь�яка під трим ка дер жа вою і су спіль ством ді -
яль но сті під при ємств.

У зв’яз ку з по тре бою по ши рен ня со ці аль ної від -
по ві даль но сті осо бли во на галь ним стає пи тан ня
про від по від ну мо раль ну під го тов ку лі де рів біз не -
су. Ство рен ня і роз ви ток со ці аль но від по ві даль ної
ді ло вої струк ту ри ба га то в чо му, а най час ті ше —
ви рі шаль ним чи ном за ле жить від ке рів ни ка, ме не -
дже рів усіх рів нів. Про це до клад но йдеть ся в пра -
цях ві до мо го тео ре ти ка со ці аль но від по ві даль но го
мар ке тин гу Ф. Кот ле ра8. Прак ти ка від вер то го, зух -
ва ло го хи зу ван ня ба гат ством, що ста ла по пу ляр -
ною се ред ук ра їн ських олі гар хів, по лі ти ків і чле нів
їх ніх ро дин, зне ва ги до усь ого на ціо наль но го (що
ви яв ляє ть ся у пріо ри те тах від по чин ку, на вчан ня
ді тей і на віть вкла ден ня ка пі та лів за кор до ном),
вта єм ни чен ня влас ни ків ве ли ко го і се ред ньо го біз -
не су, змо ви біз не су і вла ди то що по вин на за су джу -
ва ти ся, а не під три му ва ти ся — і за со ба ми ма со вої

6 Кне вець О. Со ці аль на від по ві даль ність біз не су як за по ру ка со ці аль ної зла го ди в су спіль стві / О. Кне вець. — К. : «ПРО ФІН ФОРМ»
ФПУ, 2005. — С.11.

7 Там же. — С. 32–33.
8 Кот лер Фі ліп, Лі Не нсі. Кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність. Як зро би ти яко мо га біль ше доб ра для ва шої ком па нії та су спіль ства

/ Фі ліп Кот лер, Не нсі Лі / Пер. з англ. С. Яри нич. — К. : Стан дарт, 2005. — 302 с.
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ін фор ма ції, і гро мад ськи ми ор га ні за ці ями, і го ло са -
ми ви бор ців.

Со ці аль на спря мо ва ність біз не су в умо вах гло ба -
лі за ції і за гос трен ня кон ку рент ної бо роть би стає ви -
рі шаль ною умо вою під ви щен ня кон ку рен то спро -
мож но сті ком па нії та на ціо наль ної еко но мі ки Ук раї -
ни. Май бут нє со ці аль ної від по ві даль но сті в Ук раї ні
за ле жить від ус ві дом лен ня віт чиз ня ни ми ком па ні -
ями важ ли во сті їх учас ті у ви рі шен ні со ці аль них пи -
тань. Мо раль ні пе ре ко нан ня влас ни ків біз не су, тиск
з бо ку гро мад сько сті, не об хід ність сер ти фі ка ції для
осво єн ня но вих рин ків — усі ці фак то ри спри чи нять
фор му ван ня ук ра їн ської мо де лі со ці аль ної від по ві -
даль но сті та ін ди ві ду аль них стра те гій для окре мих
ком па ній. От же, ви хо дя чи з дов го стро ко вих пер -
спек тив, ком па ні ям не об хід но на вчи ти ся до три му ва -
тись етич них прин ци пів у від но си нах з парт не ра ми і
на сам пе ред з ти ми, від ко го най біль ше за ле жить про -
цві тан ня ком па нії — пра ців ни ка ми та спо жи ва ча ми.
Од нак це — проб ле ма не окре мої осо би. Во на є за -
галь но на ціо наль ною, то му що со ці аль но від по ві -
даль ний біз нес мо же фор му ва ти ся і функ ціо ну ва ти
тіль ки в со ці аль но від по ві даль ній дер жа ві з со ці аль -
но від по ві даль ним уря дом.

Отже, мож на ви ді ли ти та кі ос нов ні бло ки за хо -
дів, спря мо ва них на фор му ван ня ефек тив ної сис те -
ми со ці аль ної від по ві даль но сті в на шій кра їні: фор -
му ван ня ідео ло гії і куль ту ри со ці аль ної від по ві -
даль но сті в ши ро ко му ро зу мін ні, що по тре бує доб -
рої во лі і знач них три ва лих зу силь від усіх су спіль -
них груп і сві до мих гро ма дян; зав дан ня роз бу до ви
ін но ва цій ної, ін те лек ту аль ної еко но мі ки має ор га -
ніч но по єд ну ва тись зі ство рен ням еко но мі ки мо -
раль ної, етич ної, ос нов ним пра ви лом якої бу ла б за -
леж ність фі нан со во го успі ху під при єм ця від ре аль -
ної су спіль ної цін но сті ство ре них про дук тів і по -
слуг. Ор га ні зу ва ти цю ро бо ту і по да ти ре аль ний
при клад її здійс нен ня в дер жав но му сек то рі еко но -
мі ки по кли ка на дер жа ва. За га лом не об хід на ак ти ві -
за ція та під ви щен ня ефек тив но сті дер жа ви (як
влас ни ка, ро бо то дав ця, за ко но дав ця, ар біт ра, по се -
ред ни ка, ко ор ди на то ра, га ран та до три ман ня за ко -
нів) у ор га ні за ції со ці аль но від по ві даль но го біз не -
су. Най мо гут ні шим чин ни ком роз вит ку со ці аль ної
від по ві даль но сті (як і її ре зуль та том) є ство рен ня
спри ят ли во го еко но міч но го клі ма ту, зок ре ма шля -
хом бо роть би з ко руп цією і по слаб лен ня по дат ко во -
го тис ку, що при зве де до оздо ров лен ня на ціо наль -
ної еко но мі ки, її де ті ні за ції і по сту по во го від ро -
джен ня.

Окре мим мас штаб ним зав дан ням слід вва жа ти
оздо ров лен ня мо раль но го клі ма ту в су спіль стві, по -
до лан ня ко рум по ва но сті, за без пе чен ня за кон но сті й

пра во по ряд ку, від нов лен ня до ві ри до дер жав них ін -
сти ту тів та держ служ бов ців.

Має офор ми ти ся роль ро бо то дав ців та їх пред -
став ниць ких ор га ні за цій у су спіль стві за га лом і в ор -
га ні за ції со ці аль но від по ві даль но го біз не су зок ре ма.
Важ ли вою є та кож ак ти ві за ція со ці аль ної сві до мо сті
й ро лі най ма них пра ців ни ків як учас ни ків со ці аль -
но го діа ло гу, по си лен ня ро лі проф спі лок, ви хо ван ня
у всіх гро ма дян со ці аль ної ком пе тент но сті та нор ма -
тив но�пра во вої під го тов ле но сті у пи тан нях прав лю -
ди ни (як най ма но го пра ців ни ка, спо жи ва ча, гро ма -
дя ни на), еко ло гіч ної гра мот но сті, здо ро во го спо со бу
жит тя, мо раль но сті. Сто сов но мо ло до го по ко лін ня
це зав дан ня по тріб но ви рі шу ва ти пе ред усім че рез
сис те му осві ти, і це та кож має ста ти важ ли вим внес -
ком дер жа ви у фор му ван ня від но син со ці аль ної від -
по ві даль но сті й со ці аль но го парт нер ства. Сто сов но
гро ма дян, які вже ви йшли на ри нок пра ці, та ке на -
вчан ня мог ло б ста ти од нією з важ ли вих но вих
функ цій гро мад ських ор га ні за цій, пе ред усім проф -
спі лок, їх нім внес ком у спра ву по ши рен ня ідей со ці -
аль ної від по ві даль но сті й парт нер ства. Ра зом з тим,
це спри яти ме під ви щен ню кон ку рен то спро мож но сті
най ма них пра ців ни ків, під ви щен ню їх со ці аль ної та
еко но міч ної ак тив но сті, від по ві даль но сті за влас ну
до лю, що та кож ма ти ме не ли ше со ці аль ні, а й еко но -
міч ні ре зуль та ти.

Со ці аль на від по ві даль ність (дер жа ви, біз не су, лю -
ди ни) як осо бли вий вид су спіль них від но син і за ко -
но мір ний ре зуль тат роз вит ку со ці аль но орі єн то ва ної
еко но мі ки є вод но час важ ли вим по каз ни ком еко но -
міч ної, со ці аль ної й по лі тич ної зрі ло сті су спіль ства.
В ін дус трі аль но роз ви ну то му су спіль стві з рин ко -
вою еко но мі кою об’ єк тив но ви ни кає не об хід ність
пе ре хо ду до со ці аль но�від по ві даль них від но син, що
обу мов ле но ці лою низ кою еко но міч них та со ці аль -
них чин ни ків.

Та ким чи ном, у най ближ чій пер спек ти ві усі сто -
ро ни со ці аль но�тру до вих від но син в Ук раї ні ма ють
за йня ти свою ні шу у спра ві ре гу лю ван ня на ціо наль -
но го еко но міч но го прос то ру з ме тою йо го со ці алі за -
ції: ос нов ним зав дан ням проф спі лок має ста ти ре -
аль не по кра щан ня умов про да жу тру до вих по слуг
най ма ни ми пра ців ни ка ми та ви хо ван ня се ред них
гро ма дян ської від по ві даль но сті; під при єм ці по вин ні
ус ві до ми ти як ре аль ний факт за леж ність успіш но сті
сво го біз не су від со ці аль но го ста но ви ща в кра їні і на
під при єм стві, тоб то вра хо ву ва ти й ін ші, крім зба га -
чен ня, ці лі під при єм ниць кої ді яль но сті й люд сько го
жит тя за га лом; дер жа ва по вин на за без пе чи ти до три -
ман ня за ко нів та ство ри ти ме ха нізм за охо чен ня (пе -
ред усім еко но міч но го) сто рін до ви рі шен ня проб лем
ме то да ми со ці аль но го парт нер ства.


